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Хранимая Богом
Город Пенза очень красивый. В нём много архитектурных сооружений, памятников  культуры, в том числе и федерального значения. Богата такими памятниками и наша область, среди них можно назвать церковь Рождества Христова в селе Аблязово Кузнецкого района. 
Однажды после экскурсии в музей А.Н. Радищева наша дорога лежала через село Нижнее Аблязово. Тихое живописное место, настоящая русская глубинка. Стоит там на высоком холме каменный храм, утопающий летом в зелени деревьев. Это церковь Рождества Христова, построенная в 1724 году Григорием Афанасьевичем Аблязовым, прадедом знаменитого писателя и философа Радищева. Она сохранилась до нашего времени в первозданном виде. Кованая ограда, деревянные перекрытия на колокольне, узорные решётки на окнах, пол из чугунных плит, напольные подсвечники и многое другое. Всё это относится к тем временам, когда и был воздвигнут храм.  Вблизи  растут две удивительные сосны с причудливо изогнутыми и переплетёнными ветвями. Говорят, этим соснам больше двухсот шестидесяти лет. Почти ровесницы храма, привезены они были из Палестины самим Григорием Аблязовым. 
Бесценная реликвия церкви – пятиярусный золочёный резной иконостас, выполненный из дерева в стиле барокко. Он очень красивый! Описать невозможно – его нужно видеть.  Как рассказывал нам дедушка, который проводил экскурсию, всю эту красоту вырезал из дерева итальянец  Лаур  Моррель. Он был сослан в русскую глубинку императрицей Екатериной за то, что отказался написать икону Божией Матери с её лицом. Богатая декоративная резьба иконостаса покрыта позолотой, потускневшей от времени.
Большинство икон, находящихся в храме, написаны в 18-19 веках. Есть и икона Александру Свирскому. К ней идут молиться люди, которые не могут иметь детей. Дедушка-экскурсовод рассказывал, что их просьбы бывают услышаны и чудеса случаются … И тогда родители приходят в церковь уже со своими детьми – всегда это мальчики.
Самой почитаемой здесь чудотворной иконой является Пресвятая Богородица Скоропослушница, написанная очень давно на святой горе Афон, в скиту великомученика и целителя Пантелеймона, специально для прихожан церкви Рождества Христова. Икона – ровесница храма, но, несмотря на это, состояние её можно назвать отличным. И сейчас она дарует помощь многим и многим людям. Есть случаи выздоровления от неизлечимых болезней обреченных больных. В этом убедились и мы сами. Поставили свечку и от души попросили о помощи – тогда она была нам очень нужна. У меня улучшилось здоровье, мама была счастлива. И теперь каждый год мы приезжаем в церковь с цветами. Скоропослушница никому не отказывает, скоро и послушно помогает. 
Вот такая живописная наша Пензенская область!



