Забалуева Мария 
«Чудо десятое света…»

«Пенза – чудо десятое света. Мест в России загадочней нет», – пишет поэт Виктор Гвоздев. «Ну какое чудо? Обычный провинциальный городок!» – скажут некоторые. Не спорю, провинциальный. Но тем он и прекрасен! Ни вам столичной суеты, ни шума. Мой город – нарядный, весёлый, парадный – красив в любое время года! 

Весна, ты способна преобразить всё вокруг! Преображаешь ты и Пензу. Иду по Олимпийской аллее – и вдруг… О чудо! На только что освободившейся от снега проталинке ярким синим цветом, вобравшим в себя тепло и свет весеннего неба, улыбнулся мне подснежник. Стоит на бархатной, покрытой пушком ножке и всем своим существом утверждает: «Весне дорогу!» А через несколько недель (уже и трава шёлковым ковром застелила все газоны) на этом же месте нежными жемчужинками промелькнул ландыш. А рядом ещё и ещё!.. Наслаждаюсь свежим, таким бодрящим, приятным воздухом. Узнаю клейкий аромат тополиных листьев. Удивительное чувство наполняет меня. И не могу понять, что это: то ли весенние запахи кружат голову, то ли, взволнованная, сама кружусь в этом танце из ветра, солнца, красок, окружающих меня… 

Я люблю Пензу летом. Ни зной, ни сухость не могут омрачить солнечных дней, яркими зайчиками отражающихся в витринах магазинов. А какое волшебное чувство подарит набережная, когда ласковый теплый ветерок поиграет в волосах и умчится, чтобы вдруг вернуться со свежей силой и мощью! С каждой секундой его могущество возрастает, он уже не ласковый, а злой, неистовый. Небо темнеет, становится почти черным. А я всё ещё на набережной, на смотровой площадке. Мне не хочется прятаться – я наслаждаюсь внезапно разразившейся грозой. Здесь, на берегу Суры, открывается потрясающей красоты вид. Вдали река и небо словно слились в одной цветовой палитре, свинцовой, фиолетовой. И вдруг небо разверзлось: дождь полил сплошной стеной, заставляя меня найти укрытие. Зато как легко дышится после грозы! Как ярки стали краски! Кажется, что художник не использовал полутонов, когда рисовал цветы на газонах и клумбах. 

Осень. Грустно. Долгие дожди и низкое небо не дарят никакой радости. А что если пойти в музей? Да-да. Именно осенью. В музей. В тишине, наедине со своими мыслями, открыть для себя прекрасное. Пензенская областная картинная галерея, Музей одной картины им. Мясникова, музей им. Ключевского, Музей Сценического Искусства им. Мейерхольда, Пензенский музей народного творчества… И это провинциальная Пенза? Да она могла бы называться культурным центром Поволжья! И не надо поддаваться осенней хандре! 

А однажды утром просыпаюсь от странных ощущений. Дома светло, словно и не осень вовсе. Оказывается, ночью выпал первый снег, преобразив всё вокруг. Девственная белизна и чистота мира вызывают страх: а вдруг это всё быстро разрушится, развеется, как сон? На улице горячей ладошкой ловлю большие, пушистые снежинки. Какие они красивые! И нет ни одной похожей на другую! Люди идут по городу медленно, словно боятся спугнуть воцарившуюся тишину. А снег падает и падает. И уже под его тяжестью склонились ветки берёз, опустились мохнатые лапы елей. Кажется, что и дома как будто присели, стали ниже, словно стараются потеплее укутаться, ожидая грядущие холода. 

Такие картины с натуры не могут не вдохновить на творчество. Вот и Виктор Гвоздев пишет о пензенских талантах: 

Если где-то живут без поэтов, 

То здесь каждый десятый поэт.
