Первый этап викторины

Вопрос 1

Именем нашего героя-земляка названа школа и улица в Пскове. Во время боев за город пензенский боец в составе саперной группы, стремясь задержать наступление противника, взорвал железнодорожный мост (соединяющий два берега реки Великой) вместе с ворвавшимися на него вражескими машинами. За этот подвиг наш земляк, уроженец села Кандиевки, первым среди воинов инженерно-саперных частей в годы Великой Отечественной войны был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Назовите его.
Ответ

Семён Григорьевич Байков.
Вопрос 2

Напишите современные наименования населенных пунктов Пензенской области, которые в годы войны назывались:

1. Беднодемьяновск
2. Николо-Хутор
3. Селикса
4. Чембар
5. Чемизовка
6. Никольская Пёстровка 

Ответ
1. Беднодемьяновск (Спасск)

2. Николо-Хутор (Сурск)

3. Селикса (Кижеватово)

4. Чембар (Белинский)

5. Чемизовка (Лапшово)

6. Никольская Пёстровка (Никольск)

Вопрос 3
На здании немецкого парламента до сих пор можно прочитать знаменитую фразу. Какую? Напишите ее. (Автор знаменитых слов – уроженец с. Кучки, Пензенского уезда, Пензенской губернии (ныне – Пензенского района, Пензенской области), начальник штаба 16-й тяжелой гаубичной артбригады).
Ответ
«А мы из Пензы»
Вопрос 4

В октябре 1941 года в Приволжском военном округе была сформирована 6-я саперная армия, в состав которой вошли 16-я, 17-я, 18-я и 19-я сапёрные бригады. Штаб армии располагался в Пензе. Но в апреле 1942 года армия уже была расформирована. С какой целью она создавалась?
Ответ

Армия предназначалась для строительства части Сурского рубежа обороны по линии Васильсурск — Саранск — Пенза — Петровск - Саратов.
Вопрос 5

В школьном музее села Богословки представлен богатый материал об «огненном» летчике, Герое Советского Союза, одном из 12 уроженцев нашего края, повторивших подвиг Гастелло. В последнем бою наш земляк принял решение: коль все пути к спасению отрезаны, надо подороже отдать свою жизнь. Летчик посмотрел вниз, выбирая главную цель для последнего удара по врагу, и направил свой горящий самолет на мехколонну. Назовите имя героя.
Ответ

Борис Федорович Федюшов.
Второй этап викторины

Вопрос 1

Назовите героя – полного кавалера ордена Славы, командира разведывательного отделения 492-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка.
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 В боях он корректировал огонь батареи, участвовал в отражении контратак противника. При форсировании реки Западный Буг трижды переправлялся через реку на подручных средствах, обеспечивая корректировку огня артиллерии. Участвовал в боях за Берлин, точно засекая цели и умело корректируя огонь по ним, чем способствовал продвижению пехоты. Узнать ответ вам поможет шифр: 
II3  II6  V2  II3  III1
I1  II6  I6  II5  III5  I1  III1  I5  III4
V5  II5  III2  I3  II6  I6  I3  II3  IV4
Код шифра:

Ответ

Ильин Александр Яковлевич.

Вопрос 2
Назовите фамилию ветерана, лейтенанта медицинской службы, участницы партизанского движения в годы Великой Отечественной войны, уроженки села Чемодановки. Она же – основательница музея 338-й дивизии в школе № 31 г. Пензы.
Ответ
Евсеева Мария Максимовна.
Вопрос 3

На этой фотографии изображено здание, в котором в годы Великой Отечественной войны размещался госпиталь. А чем еще оно известно?


Ответ
Бывшая усадьба А.М. Устинова в Беково.
Вопрос 4

В 1943 году было три памятные даты, связанные с именем великого русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева: 125 лет со дня рождения, 60 лет со дня смерти и 25 лет со дня открытия музея его имени в г. Орле. Почему в нашем городе этим событиям уделили большое внимание?

Ответ
Музей И.С. Тургенева в годы войны был эвакуирован в Пензу.

Вопрос 5

Какому пензенскому писателю-фронтовику принадлежит автобиографическая книга «Мы не сдались», ставшая классикой антифашистской «литературы плена»?
В 2005 году на доме по адресу ул. Володарского, 74, в котором жил и работал этот известный писатель и кинодраматург, была установлена мемориальная доска с его именем.
Ответ
Васильев Александр Сергеевич.
Третий этап викторины

Вопрос 1

Как звали земляка, Героя Советского Союза, в период боев за Крым прорвавшегося с группой солдат на вершину Сапун-Горы и установившего там Красное знамя?
Ответ
Уроженец села Ершово, Белинского района, Петр Павлович Липачев.
Вопрос 2

Перед вами изображение памятника, находящегося в городе Калише. На нем высечено имя Героя Советского Союза Ивана Андреевича Жидкова — уроженца села Вадинска Пензенской области. Местные жители свято чтят память о пензенском воине, потому что именно он и его боевые товарищи были первыми, кто в 1945 году вошел в город, оккупированный фашистами. Герой погиб, освобождая Калиш. В какой стране Центральной Европы находится этот город?


Ответ
Польша.
Вопрос 3

В каком селе Бессоновского района располагалась производственная база завода «Продмаш», эвакуированного из Мелитополя в октябре 1941 года?

Ответ
Село Грабово.
Вопрос 4
Этот летчик-истребитель родился в селе Вазерки Бессоновского района. В годы Великой Отечественной войны был командиром эскадрильи истребительного полка, участником Сталинградской битвы. Совершил 88 боевых вылетов, в 25 воздушных боях сбил 13 самолетов противника. Удостоен звания Героя Советского Союза. Его именем долгое время был назван один из пензенских техникумов. Кто этот герой-земляк?

Ответ
Евгений Дмитриевич Басулин.
Вопрос 5
Уроженец г. Сурска, Герой Советского Союза, в воздушном бою под городом Умань направил горящий бомбардировщик на скопление вражеских машин и танков, повторив подвиг капитана Н. Ф. Гастелло. Назовите его имя, расшифровав ответ с помощью кода.
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При ответе используйте подсказку.
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Используя матрицу букв, заменяйте в шифровке верхние согласные нижними и наоборот, оставляя гласные на своих местах.
Ответ
Виктор Васильевич Анисимов.
Четвертый этап викторины

Вопрос 1

 Какой из заводов Пензенской области первым был награжден орденом Ленина за большой вклад в разгром фашистской Германии?
Ответ
Велозавод им. Фрунзе, сокращенно ЗИФ, в годы войны завод № 50.
Вопрос 2

С первых до последних дней войны 1941-1945 гг. был на фронте наш земляк – пензенский лыжник, футболист и стрелок. За подвиги командование части, где он служил, наградило его мотоциклом. Война закончилась для бойца в Берлине. Догадайтесь, кто этот герой?
Ответ
Алексей Васильевич Дулин.
Вопрос 3
Предприятия местной промышленности и промысловой кооперации выпускали сукно для шинелей, валенки, овчины для полушубков, а что производили мебельные и деревообрабатывающие заведения?
Ответ
Винты для самолетов, лыжи и сани.

Вопрос 4

 В 1943 году в Башмаково школьные учебные классы были оборудованы в зданиях ветлечебницы и музыкальной школы. В здании самого образовательного учреждения разместился стратегический объект под номером 2737. Что это за объект?

Ответ
Открытый в 1943 году эвакогоспиталь № 2737.
Вопрос 5
Во время Великой Отечественной войны в Белинском районе на территории этого лесничества выполнялись ответственные задания для фронта. В его мастерских изготавливались военные сани, черенки и саперные лопаты, снегоступы, лыжи, военные дуги, авиационные салазки. Как оно называется?
Ответ
Морозовское лесничество.
Пятый этап викторины

Вопрос 1
Один из наших земляков в 1941 году проживал в Краснодоне и работал шахтером. Добровольцем ушел на фронт, где стал стрелком-радистом. Летом 1942 г. его самолет был сбит, он оказался в плену, откуда бежал. Вступил в подпольную организацию «Молодая гвардия». Как и его товарищи по подполью, был казнен. Кто этот герой-земляк? 

Ответ
Евгений Яковлевич Мошков.
Вопрос 2
Пензенский советский писатель и драматург, очеркист, журналист Владимир Лаврентьевич Садовский − автор многочисленных рассказов, повестей, пьес и ряда произведений для детей. В годы Великой Отечественной войны В. Садовский работал корреспондентом главного информационно-пропагандистского ведомства в СССР.
Как назывался этот политический и информационный орган?

Ответ
Совинформбюро – Советское информационное бюро.
Вопрос 3

Среди уроженцев Бессоновского района много героев Великой Отечественной войны. Один из них, контр-адмирал, командовал эскадрой боевых кораблей Краснознаменного Балтийского флота. За боевые подвиги моряки Балтики называли его «морской Чапаев». Кто этот герой?

Ответ
Иван Георгиевич Святов, награжден орденом Ленина, пятью орденами Боевого Красного Знамени, орденом Нахимова I степени, орденом Ушакова II степени.
Вопрос 4
9 мая 1975 года, к 30-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, на вершине Холма Славы были заложены гильзы с землёй с братских могил из крепости-героя Бреста, городов-героев Москвы, Ленинграда, Волгограда, Киева, Минска, Одессы, Севастополя, Керчи, Новороссийска. К какому событию это было приурочено?

Ответ
Состоялось торжественное открытие памятника-мемориала Монумента Воинской и Трудовой Славы.
Вопрос 5
7 ноября 1942 году в Лунинском районе в торжественной обстановке был открыт памятник прославленному герою. На открытии, в числе прочих, с пламенной речью выступил капитан Красной Армии Шавиков, который сказал «Будем еще упорнее учиться у великого полководца, будем бить врага!». А эвакуированный в Пензу музей И. С. Тургенева организовал выставку, посвященную этому герою. Какому  великому полководцу и где (назовите современное название села) был установлен этот памятник?

Ответ
Бюст А.В. Суворову в селе Суворово, Лунинский район, Пензенская область.
Шестой этап викторины

Вопрос 1
14 февраля 1985 года город Пенза был удостоен высокой награды за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны. Какой именно награды? 
Ответ
Орденом Трудового Красного Знамени.
Вопрос 2
Назовите, пожалуйста, улицу Пензы, возникшую в конце XVII – начале XVIII веков и именованную Старо-Драгунской. В 1902 году в связи с 50-летием со дня смерти известного русского писателя эта улица была названа по его фамилии. А в 1941-1942 годах на ней размещалось правительство Литовской ССР.

Ответ
Улица Гоголя.
Вопрос 3

Автопарк предприятий и учреждений Пензы в разгар войны насчитывал 372 грузовые машины. Из них бензиновых – 207, газогенераторных – 165. Для чего водители, выезжая из гаража, запасались древесными чурками, торфом или углем?

Ответ
Чтобы сэкономить для фронта бензин, автомобили переводили с жидкого топлива на твердое. Компактные газогенераторы перерабатывали в газ твердое топливо: древесные чурки, уголь и торф, на котором и работали двигатели. Поэтому время от времени водитель был вынужден останавливать автомобиль, подкладывать поленья в печь и перемешивать их кочергой.
Вопрос 4
Главным ветеринарным врачом Красной армии в годы войны был наш земляк, уроженец с. Шемышейки. Назовите его фамилию.

Ответ
Василий Михайлович Лекарев.
Вопрос 5
На счету этого земляка из с. Захаркино 125 убитых солдат и офицеров противника. Им подбито 3 танка, несколько самоходных орудий, два бронетранспортера, уничтожено пять пулеметов. За проявленное геройство и мужество в борьбе против немецких захватчиков он удостоен звания Героя Советского Союза. Назовите фамилию воина-земляка.

.─   ─ ─ .     .    .     . ─ ─   

Для разгадки предлагаем воспользоваться шифром - азбукой Морзе.
Ответ
Василий Сергеевич Агеев.
Седьмой этап викторины

Вопрос 1
В годы войны в Пензенскую область было эвакуировано много промышленных предприятий. Заводы и фабрики стали выпускать военную продукцию. Однако приток в регион эвакуированного населения вызвал спрос на товары массового потребления. Что за предприятие было сформировано в связи с этим в 1942 году в Беково, какие функции оно выполняло?
Ответ
Ответ: Райпищепромкомбинат. Оно занималось координацией производства товаров широкого потребления: в районе имелись возможности организации пищепромкомбината на базе овощного хозяйства, рыбозавода, отходов продукции сахкомбината, маслозавода, а также путем объединения работающих мелких пищевых предприятий. 

Вопрос 2
В селе Бессоновке Пензенской области родился герой Великой Отечественной войны Александр Николаевич Тюрин. Во время боевых действий бывший помощник милиции, оказавшись в плену, стал активным подвижником крупнейшей антифашистской подпольной организации БСВ — Братского союза военнопленных. Назовите город, ставший местом основания первого концентрационного лагеря в фашистской Германии, в котором в сентябре 1944 года во время активного сопротивления погиб Александр Тюрин.
Ответ
Дахау.
Вопрос 3
Один из районов Пензенской области взрастил 8 Героев Советского Союза и 27 Героев Социалистического труда. В 2001 году решением Законодательного собрания Пензенской области школе районного центра было присвоено имя одного из Героев Советского Союза, а в Калининграде, где он погиб, в его честь названа улица. В школе земляка создан музей. Назовите район, школу и имя Героя Советского Союза. 

Ответ

В Земетчинской школе № 2, носящей имя Алексея Ивановича Рензаева, повторившего подвиг Николая Гастелло.

Вопрос 4

В сентябре 1941 года в г. Каменку Пензенской области из г. Харькова был выведен 10-й запасный бомбардировочный авиационный полк. Полк представлял собой учебно-боевую воинскую часть Военно-воздушных сил Красной армии и стал настоящей кузницей летных кадров для фронта. Здесь готовили пилотов-бомбардировщиков. На каких самолетах обучались пилотированию летчики в Каменке?

Ответ
Су-2, после 1942 года – Ил-2.
Вопрос 5
Назовите известную историческую достопримечательность Каменского района Пензенской области, ставшую одним из мест дислокации 10-го запасного авиационного полка в годы Великой Отечественной войны.

Ответ
Бывшая усадьба графа В. Н. Воейкова.
Восьмой этап викторины
Вопрос 1

22 ноября 1942 года вблизи Вадинского водохранилища произошло падение самолёта 2-й авиадивизии особого назначения. Известно, что экипаж летел с аэродрома Коробчеева Коломенского района Московской области. В какой город выполнялся этот разведывательный полет?

Ответ
Сталинград. 19 ноября 1942 года войска Донского, Сталинградского и Юго-Западного фронтов перешли в наступление в районе Сталинграда. Войскам советской армии требовалась поддержка.
Вопрос 2

Поседела с горя ты до срока,
В год тяжелый, сорок третий, мать.
Сын остался далеко-далеко,
Ты его не перестала ждать.
Вы не пойте, вьюги и метели,
Что домой он больше не придет,
С дня рожденья, с самой колыбели,
В сердце материнском он живет.
Никогда не снится холм могильный,
А бывает все наоборот:
Вот стоит он, молодой и сильный,
Ранним утром у родных ворот.
Вскинул косу на плечо крутое,
Крикнул звонко: «Мама! Я пошел!».
В синем небе - солнце золотое,
Под ногами травы, словно шелк…

Назовите автора этого стихотворения, поясните, какое отношение он имеет к Городищенскому району. 
Ответ
Матрена Платоновна Смирнова, родилась 20 ноября 1913 года в селе Русский Ишим Городищенского уезда Пензенской губернии. Стихи начала писать во время войны.
Вопрос 3
В мае 1943 года И. В. Сталин как Верховный Главнокомандующий прислал жителям села Малая Ижмора благодарственную телеграмму. За что жители села были отмечены таким знаком внимания? 
Ответ
За собранные средства на изготовление боевого самолета «Малоижморский колхозник».
Вопрос 4
В годы Великой Отечественной войны в Пензенской области было развернуто свыше 80 эвакогоспиталей. Несколько их было размещено в одном из сёл Колышлейского района. 
Это село известно своей исторической достопримечательностью: здесь находилось поместье «русского Нострадамуса» - Петра Дурново.
Вспомните название населённого пункта.

Ответ
Трескино.
Вопрос 5

Назовите имя выдающейся советской и российской театральной актрисы, народной артистки РСФСР, дебютировавшей в годы войны на сцене Кузнецкого драматического театра в роли Вари в спектакле «Парень из нашего города» по пьесе К. Симонова.

Ответ
Лозицкая Людмила Алексеевна.
Девятый этап викторины

Вопрос 1
Уроженец с. Октябрьского Неверкинского района 24 апреля 1945 года с группой бойцов переплыл р. Шпрее в районе населённого пункта Радинкендорф (Германия) и захватил плацдарм на её западном берегу. В боях он уничтожил несколько десятков немецких солдат и офицеров. Расшифруйте фамилию, имя и отчество героя, пользуясь алфавитом и нумерацией букв в нем. 
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Ответ
Борис Мусеевич Еналиев.
Вопрос 2
О подвиге уроженца с. Суворово Лунинского района говорится в мемуарах Т. Ф. Новака «Пароль знают немногие», в романе Д. Н. Медведева «Сильные духом», написанном на документальной основе. Именно эта книга помогла родным земляка узнать о его судьбе, ведь он числился пропавшим без вести в начале войны во время боёв под Киевом. Назовите имя героя. 

Ответ
Николай Михайлович Поцелуев.
Вопрос 3
Для панорамы «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом» одна из пензенских фабрик изготовила полотно длиной 147,6 и шириной 16,75 м. Невероятно, но это так! Какая фабрика изготовила это полотно-шедевр? 

Ответ
Полотно таких гигантских размеров изготовил суконный комбинат «Красный Октябрь» г. Сурска Городищенского района
Вопрос 4
В годы войны дети в Бековском районе учились в три смены, при этом наполняемость классов составляла 35-40 человек. С чем это было связано?

Ответ
В Бековский район были эвакуированы детские сады из Смоленска, Минска. А также группы детей из Украины, Белоруссии, Прибалтики, Крыма, Ленинграда.
Вопрос 5
В 1942 году в одном из номеров журнала «Мурзилка» (найти его можно в электронном варианте на сайте: https://arch.rgdb.ru) была опубликована заметка пензенских школьников, учащихся 31-й школы. О чем сообщали сверстникам наши земляки?

Ответ
Ребята создали тимуровскую команду из девяти человек и помогали трем семьям красноармейцев. Приносили воду из колонки, ходили за продуктами, сидели днем с малышами.

Десятый этап викторины

Вопрос 1
26 июня 1945 г. на железнодорожном вокзале станции Пенза-III собралась огромная масса народа. Крупный, хлесткий дождь сменялся по-осеннему мелким и назойливым. Несмотря на непогоду, почти непрерывно играли два оркестра, танцевала молодежь. Дождь промочил одежду до нитки, но люди не расходились, они ждали поезда. Кого встречали наши земляки? 

Ответ
Первый эшелон с бойцами, вернувшимися с войны 1941-1945 гг..
Вопрос 2
В 1945 году на территории нашего региона располагался лагерь военнопленных № 399. Он должен был обеспечить рабочей силой Строительство № 1. В создании какого объекта были задействованы пленные немцы?
Ответ
Они были задействованы в строительстве государственной дороги Москва-Челябинск, а также кузницы на кирпичном заводе № 1.

Вопрос 3
Назовите Героя Советского Союза, уроженца села Наровчат, участвовавшего в битве на Курской дуге и в Берлинской операции. 
После войны он закончил ВГИК, работал на Одесской киностудии, создал более 40 фильмов. Один из них — биографический, «Экипаж машины боевой». 

Ответ
Александр Иванович Милюков.
Вопрос 4
Прославленные разведчики М. А. Егоров и М. В. Кантария из рук пензенца получили знамя под № 5 (Знамя Победы), чтобы водрузить его над зданием рейхстага. Назовите фамилию нашего земляка.

Ответ
Заместитель командира полка Ефимов Иван Ефимович.
Вопрос 5

Назовите автора стихотворения, отрывок которого помещен ниже:

Все позади: и смерть, и кровь, и беды,
Скупой огонь походного костра.
Да здравствует Великая Победа!
Победа чести, мужества, добра!

Весь мир был озарен тем майским светом,
Был опьянен покоем тишины…
Хотелось петь! Хотелось быть поэтом!
Раз мы живыми вышли из войны! 

Ответ
Автор стихотворения «Свет Победы!» - Виктор Пантелеймонович Налобин, участник ВОв, актер Пензенского драматического театра.
